

Отзыв

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Лоранской Ирины Дмитриевны о научно-практической значимости диссертационной работы Исайкиной Марии Алексеевны на тему «Комплексная оценка тяжести течения, коморбидности и психологических особенностей у пациентов с язвенным колитом и болезнью Крона», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни

Актуальность темы диссертационной работы

Воспалительные заболевания кишечника (ВЗК)-язвенный колит и болезнь Крона относятся к наиболее тяжелым и недостаточно изученным до сих пор болезням. Вместе с тем в последние годы отмечается рост заболеваемости ВЗК в индустриально-развитых странах, поражение преимущественно молодого трудоспособного населения, тяжелое течение с развитием большого спектра кишечных и внекишечных осложнений, требующих новых диагностических подходов к мониторингу активности болезни и мультидисциплинарной команды для ведения таких пациентов.

До настоящего времени этиология этих страданий неизвестна. В генезе ВЗК обсуждается роль генетических факторов, иммунных механизмов, микробиоты кишечника и факторов внешней среды. Важное значение имеет и состояние психологического статуса данной группы больных для выработки дифференцированной комплексной терапии, направленной на купирование клинической симптоматики и улучшение качества жизни. Безусловно необходимо создание и неинвазивных диагностических подходов у пациентов с ВЗК, что важно для определения персонализированной тактики ведения каждого пациента.

В связи с этим диссертационная работа М.А. Исайкиной, посвященная комплексной оценке течения заболевания, определению психологических особенностей у пациентов с язвенным колитом и болезнью Крона, новых информативных и малоинвазивных методов их диагностики, безусловно является актуальной и ценной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационной работе М.А. Исайкиной проведено комплексное обследование пациентов с воспалительными заболеваниями кишечника (болезнь Крона, язвенный колит), основанное на большом клиническом материале - 84 пациента, использовании современных и информативных лабораторных и инструментальных диагностических методов обследования. В связи с этим обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций работы Исайкиной Марии Алексеевны не вызывает сомнений и сопоставима с ранее опубликованными работами по данной проблеме. План обследования больных четко соответствует цели и задачам диссертации. Дизайн исследования спланирован на высоком методическом уровне, проведен скрупулезный анализ современной научной литературы - библиографический список включает 367 авторов, что в полной мере отражается в обзоре и обсуждении полученного материала. Полученные результаты подвергнуты современной статистической обработке с помощью программ IBM SPSS Statistics (Версия 23.0 для Windows). Научные положения, выводы и практические рекомендации полностью обоснованы и подтверждены результатами, полученными в ходе исследования, что свидетельствует о их достоверности.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертантом обследованы больные с верифицированным диагнозом ВЗК: из них 50 пациентов с язвенным колитом и 34 с болезнью Крона. Кроме того для оценки качества жизни в группе сравнения были обследованы 50 пациентов с синдромом раздраженного кишечника и группу контроля составили 40 практически здоровых добровольцев.

В процессе работы автором выявлены факторы, ухудшающие течение ВЗК и лабораторные предикторы тяжести атаки у пациентов. Показана высокая информативность метода ультразвукового исследования кишечника

для диагностики ВЗК, при этом ультразвуковое исследование с контрастированием и доплерографией показали большую диагностическую значимость в сравнении с обычным ультразвуковым исследованием (УЗИ) кишечника. Хотелось бы отметить несомненную новизну исследования-метод УЗИ с контрастированием кишечника для диагностики ВЗК применен впервые в Российской Федерации и показал высокие корреляционные соотношения с результатами эндоскопии и гистологического обследования биоптатов кишечника у данной группы больных. Таким образом, основываясь на выводах диссертационной работы, Исайкина М.А. с учетом данных мировой литературы рекомендует ультразвуковое исследование кишечника с контрастированием в качестве дополнительного метода диагностики у пациентов с ВЗК для оценки распространенности патологического процесса в кишке, активности воспаления, что в ряде случаев может быть альтернативой эндоскопическому методу, особенно при высокой активности патологического процесса, и важно для своевременной коррекции лечения.

Автором проведен углубленный анализ психологического профиля пациентов, выявлена их высокая распространенность и гетерогенность, наличие высокой коморбидности с ВЗК, особенно в группе пациентов с шизотипией, а также установлена их стойкая взаимосвязь с уровнем провоспалительного интерлейкина - фактора некроза опухоли-альфа в сыворотке крови пациентов. Диссертант также на основе анализа полученных данных психометрического обследования определила предикторы снижения качества жизни у больных ВЗК.

Хотелось бы подчеркнуть, что выводы работы соответствуют цели и поставленным задачам, корректно обобщают результаты исследования.

Современная методология исследования, достаточное количество обследованных пациентов, корректное применение статистических методов обработки позволяют считать результаты исследования достоверными.

Новизна представленной диссертации также не вызывает сомнений.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Значимость диссертационной работы Исайкиной М.А. для науки обоснована новыми данными о биомаркерах воспалительного процесса в кишечнике. Доказана информативность ультразвукового исследования с контрастированием при ВЗК. Установлены психологические особенности, а также предикторы снижения качества жизни у больных язвенным колитом и болезнью Крона.

Работа Исайкиной М.А. открывает перспективы для дальнейшего изучения новых дифференцированных диагностических и лечебных подходов к воспалительным заболеваниям кишечника.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической медицине и в образовательном процессе при проведении занятий для студентов медицинских вузов, а также на циклах повышения квалификации врачей гастроэнтерологов и терапевтов.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа Исайкиной М.А. написана в традиционном классическом стиле, изложена на 181 странице машинописного текста и представлена введением; главами: «обзор литературы», «материалы и методы исследования», «результаты собственных исследований»; обсуждением полученных результатов; выводами, практическими рекомендациями и списком литературы, включающим в себя 367 источников, в том числе отечественных - 48, зарубежных - 319. Хорошо проиллюстрирована: включает 20 таблиц и 25 рисунков. Диссертация написана доступным языком, легко читается.

В обзоре литературы излагаются современные представления о течении воспалительных заболеваний кишечника, их эпидемиологии, патогенезе. Подробно рассмотрены возможности новых методов обследования с фокусом на УЗИ с контрастированием, показаны его преимущества и сравнительная оценка с другими видами обследования,

детализировано рассмотрен психический статус пациентов с ВЗК, спектр тревожно-депрессивных расстройств и оценка качества жизни у пациентов с ВЗК, данные литературы используются далее при оценке своих собственных результатов.

Необходимо отметить грамотно спланированный дизайн работы, четкие критерии включения и исключения, хорошо прописанный протокол обследования, в котором подробно разъяснены использованные методики исследования, отражены этические аспекты, методы статистической обработки материала.

Результаты собственных исследований (глава 3) представлены полно, проанализированы широкий спектр клинических симптомов, их характер и коморбидность с сопутствующими заболеваниями, проведен анализ лабораторно-инструментальных методов обследования, выявлены корреляции с тяжестью течения и коморбидностью с психическим статусом. Выявлены предикторы тяжести атаки и снижения качества жизни у данной когорты больных.

В разделе «Обсуждение результатов» проведено обобщение наиболее значимых результатов исследования, проведено их сравнение с результатами других исследований, касающихся освещаемых вопросов. Обращает внимание четкость и логический подход к представлению и анализу полученных данных.

Большой фактический материал и глубокий анализ результатов позволили автору сделать обоснованные выводы. Практические рекомендации основываются на полученных данных собственной работы и содержат информацию, представляющую практический и научный интерес.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат информативен, хорошо структурирован и иллюстрирован, полностью отражает основные положения диссертации.

По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, 4 из которых представлены в изданиях, включенных в утвержденный ВАК «Перечень периодических изданий», а также представлены в Российском индексе научного цитирования (РИНЦ), из них 2 статьи представлены в международных базах данных Web of Science и Scopus, PubMed.

Замечания

Принципиальных замечаний по диссертации нет, кроме некоторых стилистических ошибок, которые не влияют на содержание работы.

При анализе диссертационного исследования Исайкиной М.А. возник ряд вопросов:

1. В каких клинических ситуациях наиболее информативно использовать ультразвуковое исследование кишечника с контрастированием и может ли оно заменить эндоскопическое исследование?

2. Как Вы можете объяснить частое выявление тревожно-депрессивных расстройств в данной группе пациентов, является ли это следствием течения воспалительных заболеваний кишечника или это коморбидное заболевание?

3. Какую биологическую терапию и как долго получали 20 пациентов из группы обследованных Вами и какие показатели уровня фактора некроза опухоли - альфа у них отмечались?

4. Как сопутствующие заболевания влияли на тяжесть течения ВЗК и психический статус больных?

Заключение

Диссертационная работа Исайкиной Марии Алексеевны «Комплексная оценка тяжести течения, коморбидности и психологических особенностей у пациентов с язвенным колитом и болезнью Крона» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи - оптимизации методов диагностики воспалительных заболеваний кишечника для разработки алгоритма тактики ведения больных, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства

Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013г. (с изменениями в редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 1024 от 28.08 2017г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Исайкина Мария Алексеевна заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Официальный оппонент
доктор медицинских наук (14.01.04),
профессор, заведующая кафедрой гастроэнтерологии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных



Лоранская И.Д.

Место работы: ФГБОУ ДПО РМАНПО
Адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр.1
Телефон +7(499)252-21-04, e-mail: rmapo@rmapo.ru

Подпись д.м.н., профессора Лоранской И.Д. заверяю
Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России



Савченко Л.М.

" 03 " августа 2020 г.